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A N E X O  

Provectos presentados 

-3281, de Ley

1

APERTURA DE LA SESION EN MINORIA

- En la ciudad de Neuquén, capital de la 
provincia del mismo nombre, a un día de 
diciembre de mil novecientos noventa y 
cuatro, en el Recinto de Sesiones de la 
Honorable Legislatura Provincial, siendo la 
hora 19,59', dice el:

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Buenas tardes, señores diputados.

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Les voy a pedir, por favor, alos señores que ocupan la barra que guarden silencio y que 
tengan unpoquito de pacienciapara ver sipodemos comenzar con esta sesión. Insitupodemos 
observar que no contamos con el quorum legal pero, para dejar evidenciada esta situación, por 
Secretaría vamos a pasar lista.

- Así se hace.
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Sr. SECRETARIO (Natía Vera).- Con la Presidencia a cargo del señor vicepresidente Io, 
diputado Federico Guillermo Brollo, total trece señores diputados presentes.
Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Con la presencia de trece señores diputados, no podemos iniciar 
la cuarta sesión ordinaria de prórroga por falta de quorum..

- Manifestaciones de desaprobación desde la 
barra y en la puerta de ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Vamos a aplicar, tal cual ha sucedido en la última reunión 
fracasada, los artículos 80 y 81 déla Constitución provincial, realizando la sesión para darle 
ingreso a los Asuntos Entrados, sin poder adoptar resoluciones de ninguna especie...

- Manifestaciones de desaprobación desde la 
barra y en la puerta de ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Invito a los señores diputados Néstor Raúl Sepúlveda y Oscar 
Alejandro Gutiérrez a izar la Bandera Nacional, y a los demás señores diputados, periodistas 
y público presente a ponemos de pie.

- Asi se hace.

- Aplausos.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Por Secretaría se dará lectura a los Asuntos Entrados pero, como 
ustedes saben, no vamos a poder resolver nada sino simplemente disponer sus giros a las 
Comisiones respectivas.

2

ASUNTOS ENTRADOS

I

Relación de los Diarios de Sesiones aparecidos 
(Art.146 -RI)

- Reuniones números 16,17,18,19,20,21,22 y 23 - XXII Período Legislativo - Año 1993.

- Aprobadas. Pasan al Archivo.

II

Comunicaciones oficiales

- Del Juzgado de Primera Instancia en lo Laboral N° 4 de Neuquén capital, remitiendo Oficio 
librado eñautos caratulados: “Fontana, Norberto Oscar c/Provincia del Neuquén s/Ej ecudón 
de Honorarios” e/a “Martínez, Elsa Raquel c/Provincia del Neuquén s/Accidente Ley 9688”, 

«a los fines de la reserva presupuestaria conforme lo prescripto en el artículo 254 de la 
Constituciónprovincial (Expte.O-196/94).
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- Se gira a las Comisiones de Legislación de 
Asuntos Constitucionales y Justicia, y de 
Hacienda y Presupuesto, Cuentas y Obras 
Públicas.

- De la Dirección de Salud Ocupacional, Departamento de Seguridad e Higiene, dependiente 
déla Subsecretaría de Trabajo de la Provincia, remitiendo conclusiones y recomendaciones 
elaboradas en la “Primera Jomada sobre Humo Ambiental deTabaco en el Medio Laboral”, 
solicitando al respecto la elaboración de normas que indiquen la eliminación del humo 
ambiental de tabaco en todos los establecimientos laborales públicos y privados 
(Expte.O-197/94).

- Se gira a la Comisión de Legislación Social, 
Deportes y Salud Pública.

- Del señor intendente municipal de Cutral Có, haciendo llegar el texto final de la Carta 
Orgánica Municipal de esa ciudad (Expte.O-199/94).

- Se gira a las Comisiones de Legislación de 
Asuntos Municipales, Turismoy Transporte, 
y deLegislación de Asuntos Constitucionales 
y Justicia.

- De la Federación Nacional de Legislaturas Provinciales -FENALEP-, solicitando a esta 
Honorable Cámara se gestione lapresenciafísicapermanente de delegaciones de control de 
los servicios públicos que tienen asiento en el interior del país (Expte.0-200/94).

- Se gira a la Comisión de Peticiones, Poderes 
y Reglamento.

- De la señora intendente municipal de la ciudad de Neuquén, haciendo llegar copia de la 
Declaración 36 del Honorable Concejo Deliberante de Piedra del Aguila, por medio déla cual 
se manifiesta su solidaridad y respaldo hada los trábaj adores del Ente Provincial de Energía 
del Neuquén -EPEN-, por la privatización del mismo (Expte.0-201/94).

- Se giraala Comisión Especial Legislativa de 
Reforma del Estado.

- Del Juzgado de Primera Instancia en lo Civil, Comercial, Laboral y de Minería de la ciudad 
de Zapala, haciendo llegar Oficio librado en autos caratulados: “Alarcón, Rodolfo 
c/DirecdónProvincial de Vialidads/Indemnización”, alos fines de lareservapresupuestaria, 
conforme lo prescripto en el artículo 254 de la Constitución provincial (Expte.0-202/94).

- Se gira a las Comisiones de Legisladón de 
Asuntos Constitucionales y Justicia, y de 
Hacienda y Presupuesto, Cuentas y Obras 
Públicas.
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- Del Juzgado de Primera Instancia en lo Civil, Comercial, Laboral y de Minería de la ciudad 
de Zapala, haciendo llegar Oficio librado en autos caratulados: “Martínez, René Horacio 
c/DirecciónProvincial de Vialidad s/Indemnizaciónpor Accidente de Trabajo”, a los fines 
de la reserva presupuestaria, conforme lo prescripto en el artículo 254 de la Constitución 
provincial (Expte.0-203/94).

- Se gira a las Comisiones de Legislación de 
Asuntos Constitucionales y Justicia, y de 
Hacienda y Presupuesto, Cuentas y Obras 
Públicas.

- Del Juzgado de Primera Instancia en lo Civil, Comercial, Laboral y de Minería de la ciudad 
de Zapala, haciendo llegar Oficio librado en autos caratulados: “Seguel, Hugo Alonso 
c/DirecciónProvincial de Vialidads/Indemnización”, alosfinesde lareservapresupuestaria, 
conforme lo prescripto en el artículo 254 de la Constitución provincial (Expte.0-204/94).

- Se gira a las Comisiones de Legislación de 
Asuntos Constitucionales y Justicia, y de 
Hacienda y Presupuesto, Cuentas y Obras 
Públicas.

- Del Juzgado de Primera Instancia enlo Civil, Comercial, Laboral y de Minería de la ciudad 
de Zapala, haciend o llegar Oficio librado en autos caratulados: “Provincia del Neuquén 
c/Oscar Anselmo Correa y otra s/Interdicto de Recobrar”, a los fines de la reserva 
presupuestaria, conforme lo prescripto en el artículo 254 de la Constitución provincial 
(Expte.0-205/94).

- Se gira a las Comisiones de Legislación de 
Asuntos Constitucionales y Justicia, y de 
Hacienda y Presupuesto, Cuentas y Obras 
Públicas.

-Del  Tribunal Superior de Justicia de la Provincia, haciendo llegarpliego para la designación 
del titular del Juzgado de Primera Instancia en lo Civil, Comercial y de Minería N° 6 de 
Neuquén capital (Expte.0-206/94).

- Se gira a la Comisión de Legislación de 
Asuntos Constitucionales y Justicia.

-Del  señor intendente municipal de Centenario, remitiendo copia de la Declaración 200 del 
Honorable Concejo Deliberante de esa ciudad, por medio de la cual expresa su oposición a 
la privatización del Ente Provincial de Energía del Neuquén -EPEN-(Expte.0-207/94).

- Se gira a la Comisión Especial Legislativa de 
Reforma del Estado.
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Comunicaciones particulares

- De la señora Zaira Irma Pinto, vicedirectora del CPEM N° 26 del bardo Gregorio Alvarez 
de Neuquén capital, elevando inquietudes y propuestas elaboradas por alumnos de ese 
establecimiento en la materia Educación Cívica, consistentes en la investigación y análisis 
de distintos problemas que aquejan a la Provincia (Expte.P-031/94).

- Se gira a la Comisión de Educación, Cultura, 
Ciencia y Técnica.

IV

Proyectos presentados

- 3281, de Ley, iniciado por autoridades del Banco Hipotecario Nacional -Delegación
Neuquén-, por el cual se exime -a todas las operaciones del mismo- de abonar d  servicio 
de tasa registral, para los trámites ante el Registro de la Propiedad Inmueble de la 
Provincia del Neuquén (Expte.O-198/94).

- Se gira a la Comisión de Hacienda y 
Presupuesto, Cuentas y Obras Públicas.

3

ASUNTOS VARIOS 
(Alt. 149-RI)
(Hora 20,05')

I

Otros Asuntos 

1

Reflexiones ante la falta de quorum

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Manuel María Ramón 
Gschwind.
Sr. GSCHWIND (MPN).- Señor presidente, Honorable Cámara, todavía tengo esperanzas a 
esta altura de la sesión, que los señores diputados que hoy, una vez más, no estánpresentes lo 
hagan porque sino estaría nuevamente triunfando el interés personal; el interés sectorial; los 
intereses mezquinos por encima de los intereses de toda esta gente que está aquí y los de la 
Provincia del Neuquén; por encima de los intereses de casi mil trabajadores que pueden llegar 
a tener trabajo en Cutral Có y Plaza Huincul durante la construcción de esta planta que hoy 
queremos aprobar, por encima dequinientososdsdentos trabajadores que en formap ermanente
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tendrán trabajo de concretarse esto. Por esa razón es que tengo esperanzas, quiero darles una 
posibilidad para que los señores diputados piensen en la gente y en la comunidad que los votó 
y vengan acá y, si es posible, le digan que no quieren que se haga la planta. O todos nosotros 
somos tarados, señor presidente...

- Manifestacionesdeaprobacióndesdelabaira 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... que queremos regalarle a una empresa extranjera doscientos cuarenta millones de 
dólares? Queremos decirles, señores, que estamos dispuestos a arriesgar, aponera disposición 
esos doscientos cuarenta millones de dólares con el menor riesgo posible pero como en toda 
garantía, claro que hay riesgo! Pero se lo merecen las comunidades de Cutral Có y Plaza 
Huincul, no somos egoístas. Cuánto le dieron a la Provincia delNeuquén esas comunidades?...

- Manifestaciones de aprobación desdela barra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Nosotros, que vamos a votar esto, no vamos a regalar el patrimonio de nuestras 
comunidades y de nuestros hijos.

4

CUARTO INTERMEDIO

Sr. GSCHWIND (MPN).-... Por eso, señorpresidente, y como tengo esperanzas, quiero pedir 
un cuarto intermedio de media hora o lo que disponga la Cámara, para que hagamos el último 
esfuerzp, señorpresidente,...

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... porque todos los señores diputados y esta gente que está acá, saben adónde tenemos que 
ir a buscar a los señores legisladores que hoy no están.

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Yo le pido disculpas, señor presidente, a la gente porque realmente estamos muy 
amargados con lo que estápasando; cinco sesiones fracasadas, esto es insólito enlahistoria de 
esta Legislatura y de la Provincia. Queremos que vengan acá; que traigan un proyecto 
alternativo, porque no hay otro Despacho de Comisión que el nuestro por mayoría; queremos 
debatirlo; les proponemos dejarlos en mayoría para que vengan acá y digan qué es lo que 
quieren o que le egresen a la gente porqué no quieren que se realice la planta.

Señorpresidente, reitero mi solicitud de cuarto intermedio y espero que la Cámara acceda. 
Gracias.

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.
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Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Néstor Raúl Sepúlveda.
Sr. SEPULVEDA (PJ).- Gracias, señorpresidente, creo que no podemos manifestar otra cosa 
que indignación, tristeza y una profunda autocrítica que estimo que todos lospartidospolíticos 
tendrán quehacérsela. Acáno existen exclusividades enla responsabilidad de estos hechos que 
están acaeciendo aquí en esta Legislatura. Oh! casualidad, las posibilidades que nos da la 
democracia de emitir el voto, la posibilidad de que la gente se exprese hoy es la gran excusa 
para que temas de tanta importancia para la Provincia del Neuquén, para la Patagonia, para el 
país pero sobre todo para mi patria chica, para Cutral Có y Plaza Huincul, es vital...

- Manifestacionesdeaprobacióndesdelabaira 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Y digo esto porque acá existe responsabilidad, señorpresidente, délo que estápasando. 
Acá existe responsabilidad de lamediocrídad que tienenlos dirigentesde lospartidospolíticos 
que no sabemos diferenciar qué es lo importante, qué es lo vital para nuestrapobladón, y esas 
cosas importantes, como dice el común de la gente, selapasanvayaasaberpordónde, cuando 
tenemos que tocar temas tan significativos como éstos. Hoy el futuro de Cutral Có y Plaza 
Huincul y el tratamiento de la planta de fertilizantes depende pura y exclusivamente de 
cuestiones internas y del proceso electoral del ’ 95. Esto es muy triste porque -acá hay mucha 
gente y el ciudadano común va a empezar a preocuparse- la democracia nos permite opinar, 
organizamospartidariamenteperono nos da la licencia para no hacerlo querealmente tenemos 
que hacer, esto es tristeza. Creo que por ahí, inclusive, se deja trascender esto.

Quiero hacer una férrea defensa de lo que significa el justicialismo en la Provincia del 
Neuquén porque hoy me toca, en este grado de compromiso que nosotros asumimos, 
representar a todo impartido político; no son pura y exclusivamente mis compañeros que hoy 
no se animan a venir a discutir aquí; hoy existe una estructura partidaria en la Provincia del 
Neuquén que está apoyando esteproyecto de fertilizantes; existe un presidente, el compañero 
Daniel Baum, que se ha jugado por este tema...

- Manifestaciones de aprobación desde la barra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Por eso, señorpresidente, esto que estamos viviendo es sumamente lamentabley vuelvo 
a reiterar, no estoy de acuerdo conlaposibilidad de algún tipo de quita, inclusive, desde el punto 
de vista de los ingresos de los señores diputados que aquí no están. Saben por qué? Porque la 
misma conciencia los va a castigar y hoy vuelvo a reiterar la instancia de la sesión fracasada 
de la semana anterior. Yo fui uno de los que defendí la posición de algunos de los diputados 
y dije que acá no era queno se trabajaba, setrabajaba en Comisiónpara dilatar la situaciónpero 
se hada. Hoy vuelvo a decir lo mismo y se está trabajando fuera de esta sesión para que este 
proyecto no salga; hoy no hay más excusas!, hoy no hay más excusas!, hoy no se está aquí 
porque los números no les dan, y no están aquí sentados para discutir porque precisamente no 
garantiza que el proyecto de la planta de fertilizantes no se haga ya que el gran proyecto de 
muchos de lo que hoy están ausentes es, directamente, que el proyecto de la planta de 
fertilizantes “no se haga”, y yo voy a reiterar el proyecto de la planta de fertilizantes hasta el 
cansando porque hasta se nos han endilgado que somos lobbistas de una empresa extranj era. 
Yo no me llamoCominco ni ninguno de los diputados que están aquí presentes; nosotros somos
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lobbistas para el bienestar de la Provincia del Neuquén y para su pueblo; nosotros queremos 
la planta de fertilizantes en Cutral Có y Plaza Huincul...

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Les digo que una de las grandes cosas de las cuales no me arrepiento es de dónde vengo, 
de mi formación y quizás hubiese aspirado en alguna oportunidad y por eso es que deseo que 
el futuro de nuestros hijos en Cutral Có y Plaza Huincul no pasepor frustraciones como las que 
yo estoy manejando hoy que me encuentro en inferioridad de condiciones con muchos de los 
diputados que hoy están ausentes porque quizás desde el punto de vista técnico- financiero- 
jurídico no puedo estar discutiendo, pero a mí no me avergüenza hablar desde el corazón, no 
me avergüenza hablar con la sangre porque no es dejar de ser racionalporque hasta eso porahí 
nos han endilgado. Para nosotros la razón pasa por el corazón y las venas y yo voy a volver a 
reiterar qué significa ser un cutralquense. Cutral Có se formó porque eran los que no les 
permitían ingresar al octógono fiscal y de porfiados se formó Cutral Có y Plaza Huincul, de 
porfiadosno nosvamosamoriry deporfiados vamosahacertodoloposiblepara salir adelante 
connuestras responsabilidades porque yo las tengo tambiénpero mehe quedado yporahí decía 
con justarazón, alguien gritaba aquí y le preguntaba a un compañero debancadapor su carpa, 
su carpa seguramente sigue estando. La gran diferencia entre la postura de este diputado y de 
mi compañero de bancada es que yo no tengo una carpa en Cutral Có sino que tengo una casa 
y una familia...

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Se nos ha querido apabullar con las responsabilidades políticas de aprobar un convenio 
como el que hoy intentamos analizar y yo lo he dicho porque no me avergüenza compartirlas 
responsabilidades de quien a mí me dio el mandato. Yo voy a ser corresponsable de lo que hoy 
estoy haciendo por elpueblo de Cutral Có y Plaza Huincul, conla granmayoría del pueblo, con 
la gran mayoría del pueblo de Cutral Có y Plaza Huincul.

Me acaban de entregar una Declaración del Concejo Deliberante de Plaza Huincul donde 
ratificany se comprometen con la decisión política de llevar adelante el proyecto de la planta 
de fertilizantes. No voy a tratar de esquivarle al bulto de la responsabilidad que significa este 
Recinto y las facultades que nos da nuestra Constitución para levantar la mano y tomar 
decisionesporque tengo la conciencia total y ab solutamente tranquilapues la estoy compartiendo 
con un montón de neuquinos que hoy no quieren resignarse a morir, señor presidente. Esto 
tampoco es lapanaceaporque yo me estariapreguntando cuántos doscientos cuarenta millones 
de dólares más tendríamospara avalar la necesidad de salvara Cutral Có y Plaza Huincul, pao 
esto es la punta del iceberg; es la posibilidad de una inyección de optimismo para nuestra 
población; es cortar conlamentirahistóiicadelosfamososFertineuy todo lo que hemos vivido; 
y es más, nosotros lo que hoy estamosprocurando es tratar de sortear una situación, todavíafalta 
mucho por recorrer pero hoy nosotros seguimos manteniendo la esperanza, eso es lo que hoy 
necesitamos. Por eso, señor presidente, dudo que a pesar del cuarto intermedio nosotros 
podamos conseguir que algún otro diputado venga aquí, se siente y se anime, a pesar de la 
disidencia, aveniradarel quórumpara que esto funcione. Ahoratambiénquiero, sintéticamente,
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asumir la responsabilidad de lo que hoy nos ocupa, señor presidente. Virtualmente el Poder 
Legislativo de nuestra Provincia está paralizado, yo no sé realmente las consecuencias que 
podamos llegar a tener con esto pero es muy lamentable, es muy lamentable. Hoy hay temas 
que son sumamente importantes y nosotros no somos capaces de debatirlo porque le tenemos 
miedo a la democracia, le tenemos miedo a la posibilidad de sometemos a las reglas de la 
democracia, le tenemos miedo a unReglamento que nos dice cómo tenemos que llegara decidir 
paratomaruna determinada posición. Por eso, señorpresidente, quiero rescatarla idiosincrasia 
de Cutral Có y Plaza Huincul y la fírme decisión política del Partido Justicialista al cual el 
compañero Amílcar Sánchez -que se encuentra aquí sentado- y yo, hoy representamos. 
Nosotros no somos de otro partido ni mucho menos somos del Movimiento PopularNeuquino, 
pero sí les digo: en estas situaciones nosotros estamos total y absolutamente de acuerdo con el 
gobierno quetengaladecisiónpolíticadellevar adelante estosproyectos que son importantes. 
Señorpresidente,voy a apoyar el pedido de cuarto intermedio alos efectos depoder hacer algún 
tipo de gestión pero, realmente, no tengo el espíritu lo suficientemente templado como para 
albergar algún tipo de esperanzas que en esta sesión podamos convencer aalguien que durante 
la semana, lo digo con absoluta sinceridad, noshan estado firaneleando con esta situación y hoy 
juegan a las escondidas y le tienen miedo al griterío de Cutral Có; ese es el temor. Nada más, 
señorpresidente.

- Manifestaciones de aprobación desde un 
sector de la barra y en la puerta de ingreso al 
Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Gracias, diputado.
Tiene la palabra el señor diputado Orlando Irilli.

Sr. IRILLI (MPN).-Señorpresidente, quiero referirme a esta situación que ya llevamos cuatro, 
cinco o seis sesiones que nos dej an sin quórum para decir que esta real y gran burla que se les 
hace a los pueblos de Cutral Có y Plaza Huincul no se puede permitir más; el hecho de que la 
reglamentación de la Cámara diga que ellos pueden faltar a la cita no los autorizapara hacerlo, 
ellos tienen un mandato que les dio la Provincia del Neuquén, que les dio cada uno de sus 
ciudadanos para defender, en cada oportunidad, los intereses de la Provinciay en nuestro caso 
los de Cutral Có y Plaza Huincul. No sepuede seguir permitiendo más esto. No porque el dedo 
ese que sabemos que existe en la Provincia les diga: búrlense de los ciudadanos de Cutral Có 
y de Plaza Huincul que están luchando por su fuente de trabajo. No podemos permitirlo, 
tenemos que pedirles explicaciones a esos diputados. Yo veo la desazón de los presidentes de 
las comisiones vecinales, los cuales están directamente con la gente; veo la bronca reflejada en 
sus rostros porque es un lugar que yo ocupé en cuatro oportunidades y observo que todos 
nuestros vecinos nos estánpidiendo soluciones; no podemos seguir manipulando lapolítica en 
provecho propio, esto tiene que terminarse de unavezportodas, señorpresidente. Es increíble 
que se siga utilizando este tipo de recursos y que, a la larga, se perjudique directamente al 
ciudadano en beneficio propio, en beneficio no ya de intereses políticos sino de cada uno de 
estos diputados que no sepresentan a discutir. Se utiliza la demagogia como una herramienta, 
mientras la gente tiene hambre y pide soluciones y luego se presentan en la televisión a decir 
que este o aquel argumento es el que se debe poner en la Ley si quiere que se vote y a la hora 
de votarla, de tratarla o de discutirla, no les interesa. Por eso, señorpresidente, le digo a cada 
uno de los ciudadanos de Cutral Có que le pida explicaciones a aquellos que van a hacer rostro 
y que después lo único que hacen es reírse de la gente porque estoy seguro que lo hacen.

1794



Personalmente he estado en muchas oportunidades hasta media hora antes de la sesión con 
los diputados de nuestro Bloque, con los diputados ortodoxos, tratando de llegar a un acuerdo, 
tratando que se sienten en sus bancas y algunos presentan un certificado médico y otros 
directamente se borran. Señor presidente, creo que es hora de que cada uno de nuestros 
ciudadanos vean con claridad que es lo que está sucediendo y una vez que lo tengan claro se 
lo digan a la hora que vayan a buscar ese voto.

Señorpresidente, la indignación no mepermite hablar máspero estoy seguro que cada uno 
de nosotros tiene que cumplir con su compromiso. Nada más, señorpresidente.

- Aplausos y manifestaciones de aprobación 
desde la barra; del Bloque del Movimiento 
Popular Neuquino, y del señor diputado 
Alfredo Enrique Gajewski.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Amílcar Sánchez.
Sr. SANCHEZ (PJ).- Gracias, señor presidente. Realmente cuesta ser racional y frío al 
escuchar, por ejemplo, las palabras que del corazón ha dicho mi compañero de bancada. 
Sinceramente es en estas ocasiones cuando uno tiene que pensar por qué ha llegado adonde 
llegó y por qué está ocupando una banca. No quiero aprovechar esta oportunidad para hacer 
un discurso político y provocar aplausos; quiero, responsablemente, hacerles saber por qué 
estoy aquí sentado, porque más allá de todo aquello que significa ser de Cutral Có y Plaza 
Huincul también tenemos que decir que esto atañe a toda la Provincia a lo largo y a lo ancho 
de su territorio. Comprendo a mis hermanos vednos de Plaza Huincul -yo soy un hombre de 
Zapala, unhombre del Neuquén en definitiva, soy unlegisladordelaProvincia del Neuquén- 
por el hecho de tener una Legislatura unicameral muchas veces tenemos que hacer de 
senadores provinciales y a lo mejor tenemos que salir a hacer lobby, como quien dice, para 
determinadas regiones, olvidándonos que tenemos que legislar para toda la ciudadanía del 
Neuquén, se encuentre donde se encuentre: desde el punto más lejos de la cordillera allí en el 
norte hasta el punto más lejano, en el lago Nahuel Huapi en el sur, somos legisladores de toda 
laProvinda. Por eso me extraña cuando nos olvidamos, cuando venimos a esta hermosa ciudad 
de Neuquén, que muchas veces hasta pareciera ser que es otra provinda porque cuando 
andamos por las calles de Neuquén y después volvemos a nuestros respectivos pueblos, 
dudadesoparajes,muchasvecesdondeandamosdedmos: ¡Carajo, esto parece otra provincia! 
pareciera ser que estamos en dos provincias diferentes. Creo que esto es lo que tenemos que 
empezar a procurar cambiar. Y por eso creo que obras como éstas, como Comineo; como la 
planta de fertilizantes; obras como el ferrocarril transandino; obras como la zona franca; la 
irrigadóndelosvalles, como puede ser el PicúnLeufu; comopueden serlos vallesde Covunco; 
Santo Domingo; como puede ser Chihuído II y tantas otras obras sumadas al turismo, tienen 
que ser el eje motor de una nueva economía, de una transformadón de la economía en la 
Provinda. Tenemos que entrar a pensar que unas con otras están totalmente encadenadas.

Nosotros no podemos pensar que solamente Comineo es la soludón durante dos o tres años 
de construcdón para los desocupados de Cutral Có y Plaza Huincul. Sí, es cierto que es una 
solución, pero no es la única; no podemos pensar que la planta de fertilizantes sea solamente 
los ciento cincuenta, dosdentos o trescientos puestos de trabajo permanente quepuedan llegar 
a quedar una vez finalizada laplantaporque también es una verdad a medias. Tambiéntenemos 
que pensar que si nosotros pretendemos mirar hacia el Pacífico, y que hoy por hoy el mundo 
nos está didendo hacia el lado que tenemos que mirar, la obra del ferrocarril trasandino,
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largamente postergada que inició el general Perón allá por el año cincuenta y pico, tenemos 
que realizarla y uno de los condicionamientos para poder efectuarla son las cuatrocientas mil 
toneladas por año que tenemos que transportar de carga desde nuestro país o desde el Atlántico 
hacia el Pacífico para que sea rentable. Y Comineo nos puede aportar trescientas mil, 
seguramente, de esas cuatrocientas mil que nos hacen falta. Entonces, también Comineo es 
parte condicionante para que el ferrocarril trasandino sea una obra realizable y a la vez el 
ferrocarril trasandino también es una condición casi sine qua non para que se realice ese viejo 
anhelo de las comunidades de Zapala y del centro de la Provincia que es la zona fianca, y 
fíjense ustedes entonces como este legislador que no es de Cutral Có y Plaza Huincul, que 
siente ese mismo sentimiento que tiene mi compañero de bancada que él también expresó, 
trata desde lo racional y político -más allá muchas veces de lo técnico-, de explicar por qué 
está aquí sentado en esta banca, porque tenemos un compromiso con toda la gente, porque 
cuando volvemos -porque yo vuelvo todas las semanas a mi pueblo y hablo con la gente y 
escucho a los desocupados- me desespero viendo cómo tenemos que tratar, entre todos, de 
transformar esta economía estatista, esta economía de tercerización que tiene esta Provincia 
para empezara ser una economía primariay deproducción; para empezar a ampliar la barrera 
agropecuaria de esta Provincia y para la cual también hace falta este producto que va a dar 
Comineo una vez que se realice. Porque nosotros creemos que nuestro país, hoy por hoy, es 
uno de lospaíses que tiene menos uso de fertilizantes por hectárea; está prácticamente al nivel 
de los países de Africa, está muy lejos, incluso, no de la sobrecarga que pueden tener hoy los 
países europeos, los países del mercado común pero sí está también muy pero muy lejos de 
países vecinos como pueden ser Chile o Brasil. Entonces, también pensamos que esta planta 
es rentableporque es unanecesidadpara ampliar labarreraagropecuaria;estamosreclamando 
que la gente no se nos venga a las ciudades; estamos reclamando que no se desertifique más 
nuestros departamentos del interior, del centro de la Provincia, pero cómo hacemos para que 
no se nos venga esa gente si no le brindamos nada para que allí se queden? Unicamente le 
damos pedreros para que cuiden sus chivos y quizás esteproducto de laplanta de fertilizantes 
nitrogenados nos pueda permitir ayudarlos también con perforaciones; con molinos; con un 
trabajo científico; ayudándolos a aprender a cultivar la tierra; a que se queden en sus lugares 
y no vayan a engrosar las villas miseria que como acá en Neuquén capital y en casi todas las 
ciudades grandes de nuestra Provincia proliferan porque los hombres se nos vienen 
desesperanzados del campo. Esto también lo tenemos que pensar, más allá del frío número, 
si inmovilizamos doscientos cuarenta millones de pesos en acciones o no, porque también 
tenemos que entrar apensar en la gente, y en esto, señorpresidente, prefiero equivocarme con 
la gente. Por eso estoy acá, porque creo que esto va de la mano con algo de lo cual estoy 
íntimamente convencido y que es este proyecto de transformación del país que encabeza mi 
presidente, el presidente de todos, elpresidente Menem. Porque su gobierno tiene una materia 
pendiente que es la revolución productiva y esto puede ser, en la Patagonia, el inicio de esa 
revolución productiva, porque plantas como éstas, más muchas otras obras, tenemos que 
empezar a hacer para que le comencemos a dar trabajo a la gente y no tengan que deambular 
en los municipiosbuscando diez días de changaporqueno pueden conseguir otra cosa; muchas 
veces la mayoría son hombres de trabajo que están capacitados para hacer otras tareas mucho 
más efectivas. Señorpresidente,...

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... por ahí se nos ha dicho o se nos hapretendido involucrar con cosas arteras, por ejemplo:
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hoy imperio dista me preguntaba si el voto del diputado Sepúlveday el mío estaban vinculados 
con el tercer senador, pero ni siquiera se han puesto a mirar la letra de la nueva Constitución 
nacional, de la Constitución reformada, que se sabe que es imposible que ningúnpartido pueda 
incidir en la elección del senador que no sea la primera minoría porque quedó claramente 
establecido; fíjese hasta dónde se llega. O nos preguntan si es cierto que el gobierno nacional 
está apoyando esta obra cuando nosotros, personalmente con el compañero Sepúlveda y el 
diputado nacional Daniel Baum, hemos estado en el Ministerio deHacienda, Obrasy Servicios 
Públicos donde enpersonasenosha dicho que apoya esta obra y entre otras cosasporque mejora 
labalanza depagos que es uno de losproblemas que también tiene hoy el país, que es el déficit 
enlabalanzadepagos y esta obra, una vez enproducción, puede ayudar amejorar esabalanza. 
Y tenemos argumentos, muchos otros también en ese mismo sentido, porque es la demostración 
que el país empieza a ser confiablepara las inversiones, más allá de que sabemos que tenemos 
desventajas en esta zona de la Patagonia y es por eso que tenemos que ayudar, a lo mejor, 
poniendo garantías. Yo mepregunto, señorpresidente, y se lopregunto atodos: vamos a esperar 
a gastar esos ochocientos millones que la Nación le pagó a la Provincia con toda justicia. Este 
gobierno de Menem le pagó a este gobierno con toda justicia, vamos a esperar a gastarlos en 
sueldos para que el día de mañana nos quedemos sin planta de Comineo, sin planta de ningún 
tipo de producción y nos habremos comido todas las famosas joyas de la abuela en sueldos o 
en gastos corrientes de la Administración Publica? Vamos a esperar eso? o vamos a arriesgar 
para que se haga esta planta, para que produzca y puedan haber muchos otros Comineo en 
diferentes ramas como podría ser en la minería, en la agricultura, enforestacióny en el turismo 
a lo largo y ancho de la Provincia? Por eso, señorpresidente, estoy dispuesto a estar sentado 
en esta banca, acepto lo del presidente de la bancada mayoritaria, a que esperemos, aunque 
también coincido con mi compañero que creo que no vamos a tener suerte, entre comillas, de 
que venga ningún otro diputado pero vamos a hacerlo como una demostración de que no 
tenemos que entrar en el juego de la chicana. Responsablemente tenemos que convocar a los 
compañeros de mi bancada y a los compañeros de la bancada del Movimiento Popular 
Neuquinoquefaltanparaquevenganadarnúmeroy discutamos aquilas diferencias,pero que, 
en definitiva, discutamos este proyecto que considero vital para la Provincia y por qué no 
decirlo, también para la Nación porque somos parte, como Provincia del Neuquén, de esta 
bendita Nación Argentina. Nada más, señorpresidente.

- Manifestaciones de aprobación desde la barra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Enrique Alfredo Gajewski. 
Sr. GAJEWSKI (...).- Gracias, señorpresidente. En principio quiero darle la bienvenida a 
algunos colegas diputados que nos visitan en esta oportunidad que son de Tierra del Fuego y 
que han venido hoy para participar de la sesión extraordinaria del Parlamento Patagónico. 
Lamentablemente tengo que avergonzarme. Primero por pertenecer a las filas del Partido 
Justicialista porque el presidente del Parlamento Patagónico, que fue designado aquí en este 
mismo Recinto hace no menos de un mes atrás, es un miembro integrante del Partido 
Justicialista y en el cual confiamos todos. Hoy cinco diputados de Tierra del Fuego se 
encuentran aquípresentesparaparticipar del Parlamento Patagónico y esta sesión extraordinaria 
se postergó o se pospuso para otra fecha.

El presidente del Parlamento Patagónico se olvidó de comunicarles a nuestros colegas 
diputados de Tierra del Fuego. Creo que mandó un chasqui con la nota diciéndole que se
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posponía la sesión. Tengo que lamentar esto porque nos pone en vergüenza a los neuquinos 
y ese señor que preside el Parlamento Patagónico y que pertenece al Bloque Justicialista, 
indudablemente, nos pone aún más en vergüenza porque entiendo que este foro que hemos 
creado, que es el Parlamento Patagónico, estájustamentepararecomendarsobre determinadas 
obras o proyectos a los efectos de que se desanollentodos los ámbitos de la Patagonia. Y cuando 
estamos tratando un tema que hace a las inversiones en un lugar estratégico de la Provincia del 
Neuquén y con una obra de una magnitud importante que nos va a dar posibilidades de 
desarrollo -como decían los diputados que opinaban anteriormente- y de trabajo para dos 
localidades que han sufrido y padecen una situación difícil en materia laboral, justamente este 
diputado que viene a participar del Parlamento Patagónico para el desarrollo de nuestra 
Patagonia hoy está ausente aquí enunproyecto que tiene que ver, nada más ni nada menos, con 
el desarrollo de la Patagonia. Le quiero pedir al pueblo de la Provincia del Neuquén, señor 
presidente, que estos diputados o estos señorespolíticos queparticipan en las listas electorales 
de los partidos y que van enganchados en las boletas sábanas y que hoy nos hacen esto 
(golpeando su banca) le pagan a la Provincia del Neuquén y a la Patagonia con esta actitud, 
deben ser severamente castigados por el pueblo de la Provincia del Neuquén...

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Faltan escasos treinta días, señorpresidente, para culminar este año, un año de mucho 
trabajo, un año donde sehan sancionado importantes leyes de desarrollo para la Provincia. Yo 
he sido tratado, en reiteradas oportunidades, de traidor porque ya no pertenezco al Bloque 
Justicialista histórico, he creado mi propio Bloque y lo he tenido que hacer por disentir con 
algunos compañeros diputados porque no han querido interpretar lo que yo entiendo desde el 
interior de la Provincia, como asi lo consideran también los compañeros diputados Sánchez y 
Sepúlveda. Nosotros creemos, señorpresidente, queno hay que escatimar esfuerzos enmatóla 
de inversiones. Hemos criticado permanentemente al señor Felipe Sapagporque hizo muchas 
casitas en la Provincia, muchas escuelitas, pero se olvidó de la inversión productiva, señor 
presidente...

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... y lo hemos criticado y no puede ser, señorpresidente, que diputados de mipropio partido 
que han criticado permanentemente este accionar del Movimiento Popular Neuquino, y 
particularmente de Felipe Sapag, hoy estén acompañando a Felipe Sapagpara que laplanta de 
fertilizantes nitrogenados no se haga en Cutral Có y Plaza Huincul y que no se haga en la 
Provincia del Neuquén, para que quede platita para seguir haciendo casitas, porque de esta 
manera, si gana la interna el 15 de enero, señorpresidente, vaatener sus manguitosparapoder 
hacerla campañita política para el futuro...

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Yo decía, señorpresidente, en la última sesión fracasada, que muchos de los doscientos 
cuarenta millones de dólares habían emergido desde Cutral Có y Plaza Huincul, como hoy
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también emergen de Rincón de los Sauces; felizmente yo he podido consensuar, con esta 
traición que dicen algunos que le hice al Partido Justidalista, que a lo mejor el año que viene 
tengamos la ruta pavimentada a Rincón de los Sauces, señorpresidente. Esta es una traidón 
que le hice a mi pueblo, alpueblo deRincón délos Sauces, apartándomedelBloque Justidalista 
para luchar, como luchan hoy los cutralquenses, por los derechos que les son propios y que le 
marca nuestra Constitudón y que son nuestros derechos, señorpresidente, que se tienen que 
ver consagrados pero no con traidores como estos señores diputados que permanentemente 
están en la declamatoria que hay que hacer obras productivas para el interiorpero a la hora de 
venir a votar una ley...

- Manifestaciones de aprobación desde labaira 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... que tiene que ver con la obra productiva no están presentes...

- Manifestadonesdeaprobadóndesdelabarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Señor presidente, para concluir, quiero apoyarla moción que presentara el diputado 
Gschwind, y discúlpeme que lo nombre, de cuarto intermedio, y hagamos un intento más para 
que por lo menos un diputado más venga acá aunque vote en contra el proyecto Comineo pero 
que, por lo menos, nos dé el quorum necesario para debatir y quepodamos decidirnosotros por 
mayoría, si así tiene que ser, y que los...

- Manifestaciones de aprobación desde labana 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... cutralquenses y los huinculenses tengan la posibilidad de tener laplanta de fertilizantes. 
Nada más, señorpresidente.

- Manifestaciones de aprobación desde la barra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Roberto Bascur.
Sr. BASCUR(MPN).- Gracias, señorpresidente. Evidentemente, como es común, el señor 
prosecretario me ha dejado para lo último. Pero, realmente, quiero agradecerprofundamente 
a todos los legisladores queno sonde Cutral Có y PlazaHuinculy que vienen desde hace mucho 
tiempo acompañando a estos cuatro legisladores -hoy aparecen como tres- de estas localidades; 
que fíjense en los momentos más críticos, más dramáticos de la historia de estos pueblos, 
tenemos la posibilidadhistórica detener cuatro legisladores; con este diputado que hoy nos falta 
tendríamos laposibilidad derta de que estaplanta de fertilizantes tan anhelada, por espacio de 
muchísimos años, por toda la comunidad neuquina y especialmente por la de Cutral Có y Plaza 
Huincul, no seaposible en principio porfalta de quórum. Yo lepedí a esta legisladora que por 
lo menos nos acompañara, que nos diera el quórum y que después, porque ella no estaba de 
acuerdo en algunos términos de este convenio, votara en contra; pero evidentemente hay otros 
intereses muchos más fuertes, más sólidos que cincuenta mil habitantes que hoy están 
esperando por una legisladora de Cutral Có y Plaza Huincul.

1799



Señorpresidente, quiero hacerimaautocrítica sincera, responsable, hacia cuatro legisladores 
de mi partido y quiero decir que a través de la historia de treinta o treinta y tres años que tiene 
de vida este Movimiento Popular Neuquino, que tanto hizo por esta Provincia, siempre por 
lo general, las elecciones generales, porque no habían internas en otros tiempos, cerraban con 
el termómetro de medida que era Cutral Có y Plaza Huincul. Especialmente a estos cuatro 
compañeros legisladores les pido que de esto no se olviden. Muchas elecciones, todas las 
elecciones que ganó el Movimiento PopularNeuquino al final labalanza era Cutral Có y Plaza 
Huincul. La última acción que hicimos ayer con una serie de compañeros de las distintas 
bancadas, nos decían que ellos no le tenían miedo a esta pueblada, en orden, que vienen a hacer 
los habitantes de Cutral Có y Plaza Huincul y, especialmente, gente de distintos niveles en esa 
sociedad. Hago esta moción para decirles a estos amigos legisladores que hoy no están 
presentes que acá está todo el pueblo unido, está la gente más humilde como los más 
encumbrados trabajando para destrabar esta situación crítica y dramática que tiene mipueblo, 
señorpresidente. Lahistoría de nuestras frustraciones comienza con estosbuzones que en más 
de una oportunidad nos vendieron. Ayer o antes de ayer estaba mirando, en un canal amigo, 
expresamente todo el desarrollo de un acto llevado a cabo un día muy lluvioso, enfrente del 
palacio municipal estaba el doctor Alfonsín, a su lado nuestro gobernador y también un 
diputado nacional radicaly todos aplaudíamos con gozo cuando deda“... ahora FERTINEU...” 
y fíjese, señorpresidente, que eso fue una vil mentira. Entonces, después de tanto esfuerzo 
nosotros nos sentimos frustrados. La idea de este gobierno es transformar la Provincia friera 
del Estado sin un alto costo social. En Cutral Có, en esta tarea de gigantes, han participado 
activamente los dos intendentes, sus concejos deliberantes y toda la gente, especialmente de 
los barrios que están acompañando esta transformación, producto de una fuerte decisión 
política del gobierno provincial. Se ha tratado también de ir encontrando posibilidades a este 
parque industrial que veíamos con mucha tristeza, cada vez que pasábamos por ahí, que un 
emprendimiento importante que costó doce millones de dólares con un montón de lucesitas y 
lamentablemente no tenía un hombre trabajando...

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Quiero, señor presidente, valorar la actitud de esta gente muy humilde que hoy está 
acompañándonos. Ayer entre tantas reuniones que nosotros tuvimos, me decía un legislador, 
el diputado Natali y pido disculpas por nombrarlo, que había estado sentado en el centro de 
comercio; él no le tenia miedo a cuarenta colectivos ni a cuarenta camiones, no le tenía miedo 
a la gente de Cutral Có porque había estado sentado en el centro de comercio. Yo le pedí que 
me acompañara a recorrer las calles de mi pueblo y las de Plaza Huincul, quehablemos con los 
presidentes de barrios; vayamos a conversar con la gente más humilde a ver cómo se sienten. 
El me decía que no tenía miedo añada. Valoro la actitud de esta movilización hacia la Cámara 
de Diputados, hacia este Recinto donde se han votado leyes tan importantes para el futuro de 
la Provincia. Realmente no me siento bien, estoy altamente acongojado porque de ninguna 
manera esto que hicieron nuestros padres, nuestros abuelos, nuestros pioneros que lucharon 
tanto por afianzar Cutral Có y Plaza Huincul, un grupo de legisladores de mi partido -este es 
el dolor más profundo que tengo- nos están negando la posibilidad de dar debate...

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.
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... Quiero recordar como un hecho histórico y trascendente que cuando nosotros en el año 
’83, ’84; logramos la posibilidad, señorpresidente, y fíjese que poquita cosapedíamos en ese 
momento, que por lo menos hubiera una ley que definiera dónde se instalaría el polo 
petroquímico de Cutral Có y Plaza Huincul; esa era nuestra ilusión; llegamos a esta Cámara 
donde casualmente uno de los que hoy es legislador era vicegobernador de la Provincia, 
abrimos esas puertas que hoy están abiertas para que la gente que hoy nos visitan y nos 
acompañan vieran cómo desarrollamos la actividadpara esto que ellosnos han encomendado, 
paravenirarepresentarlos en esta Cámara, para venir apelearpor los destinos de este pueblo. 
Señorpresidente, no quiero que mis hijas, tratándolo egoístamente, se vayan de mi pueblo 
porqueno tienen trabajo. Por eso estoy trabajando díay noche; camino las calles de mi pueblo 
paraqueningúnjoven-ynolo voy a permitir-se vaya de mi pueblo. Esto es un avance, señor 
presidente, para quenosotros y nuestros hijospodamos trabajar en Cutral Có y Plaza Huincul...

- Manifestaciones de aprobación desde la barra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Señorpresidente, acá hay gente que hoy nos está permitiendo hablar donde más de una 
veznosputeanyrealmentenos sentimos felices; mesiento como si estuviera sentado en el patio 
de mi casa con mi familia, con mis amigos y trabajando porque esta es nuestra lucha de cada 
momento, de cada día, viendo cómo resolvemos estos grandes temas de Cutral Có y Plaza 
Huincul. Una valoración muy importante a los concejales de los dos pueblos. Nosotros hace 
mucho tiempo que venimostrabajando sin ningún tipo de bandeiíapolíticay donde básicamente 
apuntamos al -y en esto también quiero hacer una especial mención- centro de comercio que 
está muy cerca de las dos comunidades trabajando codo a codo para destrabar una serie de 
situaciones. Anosotrosnos están criticando, al gobierno de la Provincia, porquevamos a avalar 
unaposibilidadreal de trabajo con doscientos cuarenta millones de dólares -como recién decía 
un colega diputado-, esto esproducto de las regalías que senospagaronno hace mucho tiempo. 
Yo pregunto, y esto me lo pregunto muchas veces en esta Cámara, cuántos doscientos cuarenta 
millones de dólares valen cincuenta mil habitantes? Cuántas familias? Cuántas familias de 
Cutral Có debemos lamentar, gente muy joven que hoy no nos están acompañando porque 
murieron con la actividad petrolera, cuántos colectivos se incineraron, señor presidente, 
cuando ibanatrabajaralospozos! Entonces, nosotros no nos merecemos doscientos cuarenta 
millones de dólares? Yo creo que nos merecemos mucho más y vamos a seguir en esta línea. 
Este pueblo que hoy está de pie, que está trabajando para que Cutral Có no se caiga, quiero 
manifestarles profundamente que vamos a seguir muy cerca de ellos y en esto quiero insistir 
nuevamente, en el acompañamiento que estánhaciendo otros legisladores que no sonde Cutral 
Có y Plaza Huincul y que nos están brindando esta posibilidad para que este proyecto, 
trascendente para la vida de transformación de Cutral Có y Plaza Huincul, sea una realidad.

También quiero valorar y resaltar que hace dos años el Poder Ejecutivo con sus técnicos, 
que hoy están presentes como el subsecretario de Energía, el secretario del COPADE, han 
trabajado con un perfil muy bajo pero haciendo los grandes esfuerzos que hoy severamente 
están siendo criticados desde una banca que está ausente. Nosotros en Comisión hemos dado 
todos los debates posibles, todos los debates que le hacían falta a los legisladores que hoy no 
están. Dije en la sesión anterior que no sé si es el método sancionarlos de acuerdo al 
Reglamento; yo creo que el método es que cincuenta mil habitantes y todo el pueblo del 
Neuquén empiecena pensar que le están pagandoel sueldo a legisladores que hoy no están en
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la Cámara, no están cumpliendo con su labor que es para lo cual los eligió el pueblo. Nada 
más, señorpresidente.

- Manifestacionesdeaprobacióndesdelabaira 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- No hay más oradores en la Hora de Otros Asuntos?
Tiene la palabra el señor diputado Oscar Alejandro Gutiérrez.

Sr. GUTIERREZ (MPN).- Gracias, señorpresidente, no quiero dejar pasar por alto algunas 
cosas que durante mucho tiempo, durante muchos años de mi vida me pregunté y que para mi 
en lo personal yo tenia la respuesta y por eso en muchas oportunidades mi vehemencia hacia 
cierta metodología instalada en esta Provincia, con la cual no voy a estar nunca de acuerdo. 
Pareciera ser que cuando tenemos laposibilidad de gobernar la Provincia y vemos satisfechos 
nuestros intereses personales, de familia o de nuestras empresas aquí no habría ningún 
problema dentro de la Legislatura para sancionar las leyes que se quisieran sancionar o para 
firmar decretos favoreciendo algunas de estas cosas. No mepuedo olvidar cuando Felipe Sapag 
se puso a la cabeza de esta Provincia y dijo: “no al caño” y nosotros, como militantes del MPN 
y muchos ciudadanos de estaProvincia movilizamos la Provincia y dijimos “no al caño”. Cómo 
terminó esta historia? Esta historia terminó que fuimos todos engañados. Porque saben una 
cosa? Ese “no al caño” se negoció por un montón de viviendas para la Provincia donde las 
hicieron empresas de señores funcionarios del Estado que sólo recibieron dinero...

- Manifestaciones de aprobación desde la barra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... para ver satisfechas sus necesidades, entre comillas. Yo no me puedo olvidar de dónde 
salió ese carnicero que gobernó la Provincia durante muchos años y que pareciera que hoy no 
tuviera en cuenta esa carnicería de Cutral Có que le dio de comer y que, a lo mejor, le dio la 
riqueza quehoyposee; no mepuedo olvidar muchas cosas que han sucedido en estaProvincia; 
no mepuedo olvidar tantos doscientos cuarenta millones des-pil-fa-rra-dos, despilfarrados, y 
que para nada favorecieron a Cutral Có y Plaza Huincul. Sino, yo me pregunto, cuántos 
doscientos cuarenta millones entraron a esta Provincia y fueron volcados a las comunidades 
de Cutral Có y Plaza Huincul para desarrollarlas y para que esos que tanto están criticando la 
falta de trabajo hoy no fuera así? Yo pregunto: durante los años ’63-’66, en gobierno de facto 
y cuando fue gobernador en los años ’83-’87, cuánta plata le dio a Cutral Có y Plaza Huincul 
para que se hicieranindustriasyhoynohubieranecesidadde trabajo? Yo me pregunto: cuántas 
veces habló en Cutral Có y Plaza Huincul que iba a hacer el acueducto para desarrollar el parque 
industrial, ni siquiera una canilla puso en Cutral Có y Plaza Huincul, pero hoy está manejando 
a cuatro diputados, a cuatro diputados en contra de la voluntad popular de Cutral Có y Plaza 
Huincul...

- Manifestaciones deaprobación desdelabaira 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Ese señor que hoy maneja la voluntad de cuatro diputados que no están en la Cámara, 
ese señor hoy se jacta en decir que va a volver a gobernar la Provincia para desarrollarla. Yo 
tengo lasuerte de caminar toda la Provincia y lo único queveo son casitas malhechas, partidas, 
rasgadas o que se llueven todas...
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- Manifestaciones de aprobación desde labana 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... y que muchas de ellas...

- Manifestaciones de aprobación desdelabarra.

... y que muchas de ellas las hizo TCI, las hizo TCI y hoy le quiere cobrar un juicio de diez 
millones de dólares a la Provincia apesar de que hizo esa clase de construcción. Y escuelas sin 
calefacción que después nosotros tuvimos que recibir las quej as de todos los edificios escolares 
porque en estaProvinciahábía escuelas sin calefacción cuando habían sido presupuestadas con 
calefaccióny las habían cobrado así. Todas estas historias yo no melaspuedo olvidar y apesar 
de ser un hombre de Neuquén -pero como alguien dijo un legislador de la Provincia del 
Neuquén-, también quizás tuviera que estar tirando para Neuquén capital, porque son muchas 
las necesidades, pero estoy firmemente convencido, firmemente convencido que tanto Cutral 
Có como Plaza Huincul le dieron mucho a esta Provincia para que se desarrollara Neuquén 
capital. Hay uiia diferencia, señorpresidente,...

- Manifestaciones de aprobación en la barra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.

- Suena la campana de orden.

... Hay una diferenciay esto la ciudadanía de la Provincia del Neuquén lo tiene que saber. 
Esteproyecto lo está elaborando, lo está trabajando gente confiable, gente transparente, gente 
honesta. Si en este proyecto hubiese estado este señor que está procesado por la Justicia por 
enriquecimiento ilícito, aquí, con seguridad, hubiesen estado los cuatro diputados ortodoxos, 
no taiga dudas de eso. Pero como no está ese señor que está procesado por la Justicia, hoy no 
tenemos los cuatro votos...

- Manifestaciones de aprobación en la barra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.

... También quiero referirme a la compañera diputada que pareciera ser que para estar en 
Buenos Aires no está enferma, pero para venir a trabajar a la Cámara se enferma de golpe...

- Manifestaciones de aprobación en labarra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.

... Por eso los políticos estamos catalogados de malas personas, por tenor actitudes como 
éstas. Y yo nuevamente voy a reivindicar las gestiones de los ingenieros Estéves y Brillo que 
han trabajado, que están viendo, estánpriorizando el futuro de Cutral Có y Plaza Huincul y en 
ello quiero hacer un justo homenajea estos dos funcionarios quetrabajanpermanentementepor 
Cutral Có y Plaza Huincul, por eso hoy también el acueducto es una realidad.

- Manifestaciones de aprobación en la barra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.
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... Y a estos señores que hoy no vienen aprestar quorum, que no aceptan la democracia, 
porque pareciera ser que acá se es demócrata cuando se tiene asegurada una votación Estos 
señores son autoiitaristas, son verdcalistas porque esperan que les bajen órdenes. Nosotros 
somos demócratas, somos horizontales y estamos dispuestos a perder una votación si nos 
convencen que la tenemos que perder o si tienen número y pelotas para venir a la Cámara, a 
decir que no tienen...

- Manifestaciones de aprobación en labarra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.

... Si hay algo que aprendí de mi querido MPN y de ese señor, entre comillas, de Felipe 
Sapag, es que nosotros teníamos que trabajar por la gente. Se jacta ahora de decir que este 
gobierno se olvidó de la gente, se olvidó de la gente; qué están haciendo ellos ahora? Estos 
señores tienen un solo apodo para mí: son delincuentes políticos, que a la hora de la verdad y 
de jugarse no tienen las pelotas para hacerlo. Y esto lo quiero expresar públicamente...

- Manifestaciones de aprobación en la barra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.

- Suena la campana de orden.

... Esto lo quiero expresar públicamente para que todo el mundo sepa cuál es imposición 
y muchas veces, en función de seguir juntos en el Bloque, me tuve que callar la boca aquí 
adentro y respetar lo que decía la mayoría de mis compañeros. Pero hoy no estoy dispuesto 
porque a mí la paciencia me colmó el vaso. Por eso estos señores de mi Bloque, de impartido, 
que no sejueganpor la gente, quiero que se vayan de este Bloque, expulsarlos, no tienen nada 
que hacer acá...

- Manifestaciones de aprobación en la barra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.

- Suena la campana de orden.

... Que se dediquen a hacer campaña, a ver si pueden recuperar la Provincia para seguir 
robando. Que lo hagan. Y a los compañeros justicialistas, como me gustaría que manténganla 
coherencia, alos que estánfaltando porque hay dos compañerosjusticialistas que sí mantienen 
coherencia conlo que se está haciendo a nivel nacional, quevengany den el débate; queno nos 
obliguen a que nuestro gobernador, que permanentemente está trabajando sobre el disenso, 
sobre el acuerdo, que no nos obliguen a sacar un decreto de necesidad y urgencia. Nosotros 
queremos que esto, transparentemente como tiene que ser, sea aprobado por ley de la 
Legislatura. Gracias, señorpresidente.

- Manifestaciones de aprobación en la barra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- No tengo más oradores en el uso de la palabra.
Había unapropuesta del señor diputado Manuel María Ramón Gschwind de hacer un cuarto
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intermedio y, de alguna manera, esto reemplazaría el procedimiento que veníamos realizando 
a través de la Dirección General Legislativa, de ubicar y ver si había algún diputado en sus 
respectivos despachos. Como está verificado que no existen diputados en la Casa, pasaríamos 
a un cuarto intermedio para que, por el procedimiento que los señores diputados entiendan 
que corresponda, visitena algunos diputados aver si son gustosos de acompañamosparapoder 
sesionar.

Haríamos un cuarto intermedio de media hora y luego reanudaríamos la sesión.
Tiene la palabra el señor diputado Manuel María Ramón Gschwind.

Sr. GSCHWIND (MPN).- Si los señores diputadoslo aceptan, efectuamos un cuarto intermedio 
hasta las veintidós horas, señorpresidente.
VARIOS SEÑORES DIPUTADOS.- No, no.
Sr. GSCHWIND (MPN).- Está bien, media hora entonces.
Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Un cuarto intermedio de media hora hasta las veintiuna treinta y 
cinco.

A consideración de los señores diputados.

- Asentimiento.

- Es la hora 21,08'.

5

REAPERTURA DE LA SESION EN MINORIA 
(Continuación del tratamiento del punto 1, apartado I, punto 3)

- Es la hora 22,44'.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Vamos a continuar con la sesión.
Evidentemente, la gestión realizada por los señores diputados ha sido infructuosa.
Tiene la palabra el señor diputado Manuel María Ramón Gschwind.

Sr. GSCHWIND (MPN).- Señorpresidente, yaunpoco lo dijo usted. Lamentablemente, todas 
las gestiones que intentamos hacer con los distintos señores diputados tuvieron el resultado que 
preveían los colegas Sepúlveday Sánchez porque la realidad es que no quieren venir a debatir 
acá, ni siquiera la diputada que se encuentra enferma según el parte médico que, gracias a la 
colaboración de algunos compañeros que fueron aver al médico, informó el señor facultativo 
que había extendido antes el correspondiente certificado, que estaba en condiciones, si ella lo 
decidía, de poder venir a la Cámara. Lamentablemente, la compañera diputada decidió no 
venir.

La gestión con el señor presidente del Bloque del MID...

- Manifestaciones de desaprobación en labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

- Suena la campana de orden.

... la gestión con el señorpresidente del Bloque del MID tuvo igual resultado, con el 
agravante que he podido comprobar -y lo invito públicamente al señorpresidente del Bloque
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del MID para que nos venga a explicar- que ni siquiera ha leído el Memorando de 
Entendimiento y lo denuncio acá, públicamente. Esa es la falta de responsabilidad que tiene 
un señor diputado que eligió el pueblo...

- Manifestaciones de aprobación en la barra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.

... pero tenemos la suerte de que, seguramente, el señorpresidente del Bloque del MID en 
la próxima gestión no va a venir enganchado de una boleta del Partido Justicialista para ser 
diputado. Por eso, señor presidente, tengo que lamentar todo esto, por la gente. Sentimos 
vergüenza ajena y nos comprometemos a seguir luchando todos juntos para ver si podemos 
lograr cumplir con este viejo anhelo de la gente de Cutral Có y de toda la Provincia. Nada más.

- Manifestaciones de aprobación en la barra y 
en la puerta de ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Amílcar Sánchez.
Sr. SANCHEZ (PJ).- Señorpresidente, creo que por estanoche esto ya está agotado, pao  me 
veo en la obligación de responder porque hemos sido aludidos como partido. Efectivamente, 
el diputado del MID, como dijo el diputado Manuel María Ramón Gschwind, vino en nuestra 
boleta a esta Cámara como vinieron los cuatro diputados ortodoxos también a esta Legislatura 
en la boleta del Movimiento Popular Neuquino. Lamentablemente, le tengo que decir al 
diputado, porque hemos sido aludidos, quesiustedeshubiesen tenido al Bloque unido hubiesen 
tenido mayoríapropia, ni siquierahúbiesennecesitado de nosotros para aprobar esto, más allá 
de la voluntad que tenemos. Así que creo que con esto queda aclarado y le digo que nosotros 
tuvimos lavalentía, y yo personalmente, de pedirle al diputado del MID, cuando vimos queno 
había coherencia entre lo que élhabía votado y cómo llegó a la Cámara con lo que luego estaba 
votando en la misma, que se fuese de nuestro Bloque. Quizás usted tenga que hacer lo mismo 
con los cuatro diputados. No quiero extenderme más en esto, le pido al señorpresidente que, 
al no tener quóram y no tener sentido que sigamos en las bancas hasta esta hora, se levante la 
sesión.
Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Gracias diputado.

Tiene la palabra el señor diputado Claudio Alfonso Andreani.
Sr. ANDREANI (MPN).- Señor presidente, creo que hay que resaltar un aspecto que se ha 
venido dando en las diferentes sesiones y en todas las reuniones de Comisiones que es la 
predisposición, por parte de todos los compañeros del Movimiento PopularNeuquino que están 
presentes como así también los diputados de los otrospartidos que hoy nos acompañan, de tratar 
de llegar al fondo de la discusión de todos los temas. Horas de discusión no han faltado; en un 
momento cuando teníamos la adhesión del gobierno nacional, el argumento que se decía era 
que no tenían información. Hoy día para no venir a la sesión utilizan el argumento de que el 
gobierno nacional no está de acuerdo y no hay ninguna constatación de ese elemento; en un 
momento se dijo queno iban a votar esteproyecto hasta que el estudio de factibilidad no fuera 
un hecho real; en el proyecto nosotros ponemos que las garantías van a ser otorgadas a partir 
del estudio defactibilidad, eseargumento también se cayópero aquí no viniéronlos diputados. 
También, en algún momento, plantearon la necesidad de riesgo y de aporte de capital de la 
empresa a i el proyecto, en nuestro Despacho se requiere, para el aporte de la garantía, un aporte 
de capital del treinta por ciento que llega aproximadamente a doscientos millones de pesos.
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También hemos reafirmado ennuestro Despacho quelagarantíavaaregirpuiay exclusivamente 
a partir de la puesta en marcha del proyecto y durante la construcción, el riesgo va a ser por 
parte de los accionistas no de la Provincia. También reafirmamos en uno de los últimos 
párrafos del artículo diez que si la Provincia, a exclusivo criterio de la misma, ve que el riesgo 
es alto, decidirá no acompañar con las garantías liberándose de todas las responsabilidades 
que le cupiera. Por lo tanto, creo que con esta simple explicación, porque no solamente hay 
que hablarle a la gente del tema de Comineo, sino de algunos aspectos técnicos -que me 
perdonen que los esté aburriendo en este momento con algunos conceptos-, significa que 
nosotros hemos puesto los intereses de la Provincia conjugándolos con los intereses de llevar 
adelante un proyecto. En ningún momento pensamos en regalarle doscientos cuarenta 
millones de pesos; en ningún momento pensamos en que íbamos a firmar un proyecto sin 
tomar ningún recaudo. Debo reconocer nuevamente públicamente como lo hice en la otra 
sesión -y perdone que lo repita pero como está la gente de Cutral Có y Plaza Huincul deseo 
hacerlo-, personalmente y con otros muchos diputados se nos ha dado la posibilidad de que 
pongamos todos los reparos que teníamos al proyecto oficial lo hemos incorporado a un 
Despacho; lospudimos discutir, no actuamos con obsecuencia, todo el Bloque, hasta la gente 
del Poder Ejecutivo ha venido a dar todos los detalles posibles hasta llegar al extremo que el 
primer día, la primera reunión de Comisión no se realizó porque hicieron a propósito una 
conferencia de prensa, porprimera vez, entre algunos diputados de la ortodoxia junto con otros 
diputados del peronismo -que no es el caso de los que están presentes aquí-, se juntaban con 
el diputado del MID para, sin haber discutido primeramente el proyecto, sin haber tenido la 
delicadezadetrabajar, ir alaUniversidady oponerse al proyecto sin tener en cuenta que estaba 
esta gente o que estaba la Provincia pendiente de un tema; paralizando todos los proyectos 
que teníamos en otros temas en las Comisiones, como el del Presupuesto y otros proyectos 
que hacen al Pacto Federal Educativo que es necesario para la Provincia que va a aportar 
recursos. No solamente están frenando Comineo, están frenando un Poder que tiene que 
funcionar, que es la Legislatura, y es el eje de la vía democrática y lo están frenando porque 
tienen miedo de debatir...

- Manifestaciones de ̂ probación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

... Señor presidente, seguramente los medios de comunicación mañana van aducir que no 
vinieron porque había mucha gente en contra de ellos pero yo les quiero decir que cuando nos 
tocó debatir la reforma del Estado teníamos también mucha gente en contra, también se dijo 
cualquier barbaridad, que se iban a echar cuatro mil personas y gracias a esa Ley de reforma 
del Estado hoy la Provincia no está en una situación caótica. Hoy pudimos llevar adelante los 
servicios esenciales de salud, educación y de Justicia y estos diputados que estamos acá, que 
hoy por suerte nos aplauden, cuando nos tocó que nos criticaran, nosotros vinimos acá y 
pusimos firmeza, no nos asustamos; asumimos lo que teníamos que hacer con un gran costo 
político, pero lo hicimosporque si teníamos el avance déla dirigencia sindical que no estáhoy 
a la altura de las circunstancias de nuestra Provincia, porque ellos cobran todos los meses, 
porque ellos tienen el trabajo asegurado, no como otra gente que no tiene trabajo. Nosotros 
asegurábamos un límite a los gastos del Estado y, señorpresidente, esos recursos los pudimos 
destinar a la Ruta 40; al acueducto de Cutral Có; al puente de Centenario y Cinco Saltos y a 
muchas otras obras como es el ferrocarril trasandino y los vamos a destinar también a la zona 
francapara Zapala que lo necesita; eso lo hicimos cuando muchos lo prometieron duranteaños 
-y ese es el problema de esta gente- y no lo pudieron hacer, porque como dijo el compañero

1807



Cacho Gutiérrez,que lo expresóen una forma muy directa, a ellos les interesan otras cosas y 
eso es lo que vamos a confrontar. Vamos a confrontar intereses, los intereses particulares que 
defienden otros contra los intereses de la gente que defendemos nosotros a pesar de poner la 
cara cuando nos tienen que criticar. Creo que aquí nos están demostrando que cuando nosotros 
avanzamos y eliminamos todas las posibilidades de crítica acá se desnuda una realidad, que 
lo único que les interesa es el revanchismo. No nos perdonan que estemos en esta Provincia 
gobernando con transparencia, dando participación a los sectores, ni nos perdonan la 
enmiendaporque saben que de una vez por todas, apartirde la proporcionalidad, a partir del 
manejo transparente de los recursos, se agota la posibilidad de manejarlos discrecionalmente, 
y eso no nos pueden perdonar. La que sí nos va a acompañar es la gente que en el tiempo va 
a ver que estas cosas que tuvieron sus costos políticos van a servir para el futuro de todos los 
neuquinos y de todos los argentinos también. Nada más, señorpresidente.

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

- Suena la campana de orden.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado Roberto Bascur.
Sr. BASCUR (MPN).- Gracias, señorpresidente. Sé la profunda desazón que tiene hoy toda 
la gente que nos acompaña.

Vi antes de ingresar, después de este cuarto intermedio, una mamá que le estaba dando el 
pecho a un niñito muy pequeño; ella también está buscando el futuro de sus hijos.

Le quiero decir ami pueblo que junto a mis amigos diputados que hoy están oí esta Cámara 
-quepara algunos les estápareciendo como que estamos vencidos- que tenemos más fuerza que 
nunca, como un buen paisano de Cutral Có y Plaza Huincul, señores, les puedo asegurar que 
vamos a pelear hasta las últimas consecuencias para que este proyecto de la planta de 
fertilizantes sea una realidad para el pueblo de Cutral Có y Plaza Huincul, y para la Provincia 
del Neuquén. Nada más, señorpresidente.

- Manifestaciones de aprobación desde labarra 
y en la puerta de ingreso al Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Lamentando que se haya frustrado el festejo, lo que estamos 
haciendo es postergarlo, así que en algún momento con toda esta gente que hoy vino para 
festejarnos juntaremos. Hoy no pudo ser.

Tiene la palabra el señor diputado Manuel María Ramón Gschwind.
Sr. GSCHWIND (MPN).- Señorpresidente, de acuerdo a lo dispuesto en su momento por la 
Comisión de Labor Parlamentaria, teníamos prevista una sesión para la cero hora; dejo a 
consideración de los señores diputados si levantamos esa sesión y no la convocamos o lo que 
decida la Cámara.
Sr. PRESIDENTE (Brollo).-Convocamos aúnareuniónde la Comisión deLabor Parlamentaria 
pafa mañana a las diez de la mañana en la Presidencia.
Sr. GSCHWIND (MPN).- Entonces la Cámara, por unanimidad de los presentes, resuelve 
levantar la sesión de la cero hora?
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Sr. PRESIDENTE (Brollo).- De esta manera queda levantada la sesión prevista para la cero 
hora.

No habiendo más asuntos a tratar se levanta la sesión.

- Es la hora 23,00'.

A N E X O

PROYECTO 3281 
DE LEY 

EXPTE.O-198/94

NEUQUEN, 25 de noviembre de 1994 

SEÑOR VICEPRESIDENTE Io a/c. PRESIDENCIA:

Nos dirigimos a usted, enrepresentación 
del Banco Hipotecario Nacional -BHN-, a los efectos de solicitarle se estudie laposibilidad de 
dictar una ley provincial mediante la cual se exima a todas las operaciones del BHN de abonar 
el servicio de Tasa Registral, para los trámites ante el Registro de la Propiedad Inmueble de la 
Provincia delNeuquén, derivados délas operatorias globales de viviendas denominadas “Plan 
25 de mayo”, “Plan V.E. A.”, “ 17 de octubre”, “Acción Directa”, “Reactivación Variante II”, 
“Operatoria 670”, “Operatoria 310” y “Plan Techo”.

Lo solicitado, lo encuadramos dentro de la política de esta institución, tendiente a 
regularizar los títulos de propiedad de las viviendas construidas mediante financiación del 
Banco en esta Provincia y que a la fecha se encuentran sin escrituras, con simples actas de 
tenencias precarias o boletos de compraventa.

Que es de sumo interés del Banco lograr la escrituración y su inscripción en el Registro de 
laPropiedad de todos los inmuebles construidos con la financiación de las operatorias globales, 
es decir, de construcción de barrios o conjuntos de viviendas. Estas operatorias tienen como 
finalidad la construcción de viviendas únicas, de uso familiar y habitaciónpermanente, y todas 
estas operaciones se inscriben dentro de las denominadas viviendas comunes o económicas.

A partir de la vigencia del Decreto 435/90 el BHN ha dejado de financiar las escrituras 
traslativas de dominio y la constitución de hipotecas. Ello ha motivado al día de la fecha que 
los adjudicatarios, atento el costo de las escrituras, se vean imposibilitados de acceder a sus 
títulos de propiedad. Al solo efecto ilustrativo, indicamos que en la Provincia del Neuquén se 
encuentran aproximadamente tres mil quinientos (3.500) inmuebles sin sus correspondientes 
títulos de propiedad, figurando en todos los casos en el Registro a nombre de la entidad 
intermedia que obtuvo el préstamo del Banco.

Siguiendo esa política de acción, el Banco ha logrado una reducción de costos en los 
honorarios délos escribanos que otorganlos actos notarialespara el Banco, contando para ello 
con la buena voluntad y mejor predisposición del Colegio de Escribanos de la Provincia del 
Neuquén (quienes avalan esta presentación), con quienes se encuentra en trámite un convenio 
mediante el cual se reduce sustancialmente el monto de honorarios de los profesionales. Si 
a ello le sumamos el decreto del Poder Ejecutivo provincial que eximió delpago del Impuesto
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de Sellos a los contratos de todas las instituciones bancarias de la Provincia y a la creación 
de la Ley 1675, entendemos que tendríamos las herramientas completas como para hacer 
frente a la mencionada regularización de títulos.

Entendemos por otra parte que, el hecho de poder lograr las escrituraciones, beneficia en 
primer término al adjudicatario por cuanto obtiene plenitud en su dominio; a la Provincia y al 
municipio que corresponda, por cuanto se obtiene certeza del titular del inmueble, para el caso 
de cobros de impuestosytasas, lo cual podráhacerse efectivo sobre el inmueble individualizado 
en su dominio registral, y por último, como política general provincial, entendemos que sirve 
al mejor ordenamiento y regularización catastral y registral de toda la Provincia, objetivo que 
conocemos tiene el gobierno provincial actual.

Que es bien conocido por todos los neuquinos la magnitud de la influencia del Banco 
Hipotecario Nacional en lapolíticahabitacional de la Provincia, desde el mismo momento de 
su asentamiento en ésta. De manera que lo solicitado deberá evaluarse como un esfuerzo y 
colaboración con esta centenaria institución, quehabrindado el techo a innumerables familias 
de esta Provincia.

Por lo expuesto, la ley que se solicita se estudie y de ser posible se sancione por ese 
Honorable Cuerpo, debería contemplar la exención de la Tasa Registral para todo trámite del 
Banco que tengan por fundamento la construcción y adquisición de viviendas únicas, 
familiares y de uso permanente, es decir que se debería eximir del pago de la Tasa Registral 
a las siguientes operaciones: inscripción y reinscripción de mutuos hipotecarios, inscripción 
de escrituras, constitución de hipotecas, solicitudes de certificados e informes de dominio e 
inhibiciones, consultas de matrículas y planos y tasas de cancelación, únicamente para las 
operatorias globales de viviendas que ya están construidas -no para él futuro- y que enunciamos 
en el primer párrafo.

A sabiendas que la percepción de estas tasas de servicios integran el presupuesto del Poder 
Judicial provincial a partir de la autarquía de este Poder, y que en principio se encuentra en 
discusión el mismo, entendemos que lo solicitado no afectará dicho presupuesto en forma 
sustancial, a tenor de la cantidad preindicada de títulos faltantes.

Adjuntamos anteproyecto de la ley que solicitamos sanción, y quedando a su disposición 
para ampliar el presente y para toda otra consulta que se nos quisiera efectuar y a la espera de 
una respuesta favorable a lo peticionado, saludamos a usted muy atentamente.

LA LEGISLATURA DE LA PROVINCIA DEL NEUQUEN 
SANCIONA CON FUERZA DE 

LEY:

Articulo 1° Decláranse exentos del pago de las Tasas Regístrales, del servicio de tramitación 
ante el Registro de la Propiedad Inmueble de la Provincia del Neuquén, a los 

documentos y contratos referentes a la inscripción y reinscripción de mutuos hipotecarios 
globales; inscripción de escrituras individuales; constitución de hipotecas; ampliaciones, 
modificaciones y cancelaciones de hipotecas; solicitudes de certificados de dominio e 
inhibición para ventas o informes, y consultas de matrículas y planos; de toda tramitación 
proveniente de operatorias globales del Banco Hipotecario Nacional.

Artículo 2° La exención alcanza a aquellas operatorias globales que tienen por finalidad la 
financiación de viviendas únicas, económicas, familiares y de uso permanente,
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celebradas con anterioridad a esta Ley y que se denominan “Plan V.E. A.”, “25 de mayo”, “ 17 
de octubre”, “Acción Directa”, “Reactivación Variante II”, “Operatoria 670”, “Operatoria 
311” y “Plan Techo”.

Artículo 3° Comuniqúese al Poder Ejecutivo.

Fdo.) CORDOBA, Francisco -gerente Regional Neuquén Banco Hipotecario Nacional* 
ALMADA, José -asesor legal Regional Neuquén Banco Hipotecario Nacional-
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